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Καταρχάς θέλω να ευχαριστήσω θερμά κι εγώ με τη σειρά μου τον κύριο πρύτανη 

για την πρωτοβουλία και την οργάνωση αυτής της εκδήλωσης, η οποία αποτελεί 

αναγνώριση όχι μόνο της σημασίας του επιστημονικού έργου της Θάλειας 

Δραγώνα, αλλά και της ιδιαίτερης συμβολής της στην προβολή, στην εξωστρέφεια 

και την ενίσχυση του κύρους του πανεπιστημίου μας. Η τιμή στο πρόσωπό της είναι 

ταυτόχρονα τιμή και για το Τμήμα μας, το Τμήμα Εκπαίδευσης και Αγωγής στην 

Προσχολική Ηλικία, στην ανάπτυξη του οποίου το αποτύπωμά της είναι 

καθοριστικό. 

Η Θάλεια Δραγώνα σπούδασε Ψυχολογία στο Pierce College σε μια περίοδο 

που η Ψυχολογία δεν είχε ακόμη ενταχθεί στην ελληνική τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

Έκανε μεταπτυχιακές σπουδές στη Συμβουλευτική Ψυχολογία στο Ball State 

University στις ΗΠΑ (Muncie, Indiana) και πήρε το διδακτορικό της δίπλωμα από το 

Aston University του Birmingham.  

Η επαγγελματική της διαδρομή ξεκίνησε ως επιστημονική συνεργάτιδα στο 

Kέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Eρευνών (KEΠE), στο Τμήμα 

Εκπαίδευσης, έναν τομέα στον οποίο δεν συνέχισε τότε, αλλά έμελλε να καθορίσει 

στη συνέχεια την επιστημονική της διαδρομή. Η πρώτη φάση του επιστημονικού της 

έργου αφορά κυρίως το πεδίο της ψυχικής υγείας των παιδιών και της οικογένειας, 

ένα πεδίο όπου μέχρι πρόσφατα, αν όχι ακόμα, τα ταμπού και τα εμπόδια ήταν 

ισχυρά, και αυτή η φάση χαρακτηρίζεται από τη συμμετοχή της σε φορείς με 

πρωτοποριακές παρεμβάσεις, όπως η Eταιρεία Kοινωνικής Ψυχιατρικής και Ψυχικής 

Yγείας, το Ίδρυμα Ερευνών για το παιδί και αργότερα η Εταιρεία Ψυχοκοινωνικής 

Υγείας του Παιδιού και του Εφήβου. Ήδη λοιπόν από την αρχή της επιστημονικής 

της καριέρας συνεργάστηκε με σημαντικές προσωπικότητες αυτού του χώρου, όπως 
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ο Παναγιώτης Σακελλαρόπουλος, ο Σπύρος Δοξιάδης και ο Γιάννης Τσιάντης,  το 

έργο των οποίων ανέδειξε με έμφαση τη σημασία των κοινωνικών παραμέτρων, 

αναμορφώνοντας το πεδίο της ψυχοκοινωνικής υγείας στη χώρα μας. Νομίζω ότι 

στο συγκεκριμένο πλαίσιο ήδη από πολύ νωρίς συγκροτήθηκε ένα βασικό 

χαρακτηριστικό της επιστημονικής της προσωπικότητας, που είναι η συνάρθρωση 

της έρευνας με την κοινωνική παρέμβαση, ζήτημα στο οποίο θα επανέλθω στη 

συνέχεια. 

Ξεκίνησε την πανεπιστημιακή της καριέρα το 1985 στο Τμήμα Φιλοσοφίας, 

Παιδαγωγικών και Ψυχολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων. Στο ΤΕΑΠΗ ήρθε το 1990, τρία χρόνια δηλαδή αφότου το Τμήμα 

ξεκίνησε να λειτουργεί. Η Θάλεια Δραγώνα υπήρξε ένα από τα πρώτα μέλη ΔΕΠ του 

Τμήματος. Ανήκει στην ομάδα εκείνη που έβαλε τις βάσεις για τη συγκρότηση της 

επιστημονικής του φυσιογνωμίας και την ανάπτυξή του, όχι ως επαγγελματική 

σχολή, μετεξέλιξη των Παιδαγωγικών Ακαδημιών (θυμίζω ότι τότε, στην αρχική 

περίοδο λειτουργίας του λεγόταν Τμήμα Νηπιαγωγών), αλλά ως πανεπιστημιακή 

μονάδα που καλλιεργεί το δυναμικό διεπιστημονικό πεδίο των Επιστημών της 

Αγωγής. Αυτόν ακριβώς τον χαρακτήρα δηλώνει και η μετονομασία του το 1997 σε 

Τμήμα  Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία, μετονομασία στην οποία 

πρωτοστάτησε η Θάλεια Δραγώνα, και την οποία είναι ενδεικτικό ότι ακολούθησαν 

σχεδόν όλα τα αντίστοιχα Τμήματα στα άλλα πανεπιστήμια της χώρας μας. 

Η πορεία της Θάλειας Δραγώνα είναι αλληλένδετη με την ιστορία του ΤΕΑΠΗ 

και η συμβολή της καθοριστική στη διαμόρφωση του επιστημονικού του προφίλ και 

του κύρους του. Η συμβολή αυτή έχει πολλές όψεις: Εντοπίζεται στις επιλογές που 

υποστήριξε σε σχέση με την εκπαίδευση των εκπαιδευτικών, το βασικό δηλαδή 

αντικείμενο των σπουδών που παρέχουμε. Περνάει επίσης μέσα από τους 

προσανατολισμούς του διδακτικού και του ερευνητικού της έργου, αλλά και τη 

δημιουργία αντίστοιχων δομών, όπως είναι το Εργαστήριο Διαπολιτισμικής 

Εκπαίδευσης και Παιδαγωγικής Παρέμβασης, την διεύθυνση του οποίου είχε μέχρι 

την αφυπηρέτησή της. Η συμβολή αυτή όμως αποτυπώνεται κατεξοχήν στη 

σταθερή και πάντα δυναμική συμμετοχή της στην διοίκηση, τη λειτουργία και τη 

ζωή του ΤΕΑΠΗ, αλλά και ευρύτερα της κοινότητας του ΕΚΠΑ. Ανέλαβε σημαντικές 

θέσεις ευθύνης, ήταν για πολλά χρόνια (σχεδόν οκτώ) πρόεδρος ή αναπληρώτρια 

πρόεδρος, ενώ ολοκλήρωσε και μια τριετή θητεία (2015-18) ως κοσμητόρισσα της 

Σχολής Επιστημών της Αγωγής.  Από όλες αυτές τις θέσεις δούλεψε με την επιμονή 

και το πάθος που τη διακρίνουν, για τα μικρά και τα μεγάλα ζητήματα, σε 

περιόδους δύσκολες για το πανεπιστήμιο, προωθώντας πάντα τη συνεργασία, την 

εξωστρέφεια και τις καινοτόμες ιδέες.  

Πρωτοστάτησε για παράδειγμα στη συνεργασία του ΤΕΑΠΗ με το Τμήμα 

Πολιτικής Επιστήμης για τη δημιουργία ενός από τα πρώτα διατμηματικά 

μεταπτυχιακά προγράμματα, το πρόγραμμα «Πολιτική Επιστήμη και 
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Κοινωνιολογία», στην διεύθυνση του οποίου συμμετείχε επί δέκα χρόνια. Ή 

αντίστοιχα χάρη στις δικές της προσπάθειες στήθηκε ήδη από τη δεκαετία του ‘90 

ένα διακρατικό πρόγραμμα ακαδημαϊκής συνεργασίας και ανταλλαγών με το 

πανεπιστήμιο του Βοσπόρου στην Κωνσταντινούπολη, συνεργασία η σημασία της 

οποίας είναι προφανώς πολύ ευρύτερη από τις ακαδημαϊκές της διαστάσεις. Επίσης 

ήταν μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου την 

περίοδο της ίδρυσής του (1996-2004) συμβάλλοντας ενεργά στην δημιουργία ενός 

θεσμού ανοιχτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, που αυξάνει τις δυνατότητες 

πρόσβασης στη γνώση για ευρύτερες κοινωνικές και ηλικιακές ομάδες. 

Είναι δύσκολο να χωρέσει κανείς στο πλαίσιο μιας αναγκαστικά σύντομης 

παρουσίασης το πολύπλευρο επιστημονικό της έργο. Το  συγγραφικό της έργο είναι 

ευρύ (και δεν εννοώ μόνο από ποσοτική άποψη). Προσπαθώντας να αποδώσω το 

συνεκτικό του νήμα, θα έλεγα ότι εστιάζει στη συνάρθρωση του κοινωνικού με το 

ψυχολογικό, με κεντρικό πεδίο αναφοράς την κατασκευή και τον σύνθετο 

χαρακτήρα των κοινωνικών ταυτοτήτων. Σε θεωρητικό επίπεδο η προσέγγισή της 

συνδέει τα εννοιολογικά εργαλεία της Κοινωνικής Ψυχολογίας με εκείνα της 

Κοινωνιολογίας, της Κοινωνικής Θεωρίας και των Επιστημών της Αγωγής. Στο έργο 

της διακρίνονται δύο βασικοί άξονες: ο ένας αφορά την οικογένεια, τις διαδικασίες 

μετάβασης στην γονική ιδιότητα, την κατασκευή της πατρότητας και της 

μητρότητας, την ψυχοκοινωνική υγεία και ανάπτυξη των παιδιών. Αναφέρω 

ενδεικτικά τόσο το πρώτο της βιβλίο, Γέννηση: Η γυναίκα μπροστά σε μια 

καινούργια ζωή (1987), όσο και το επόμενο, το Οδεύοντας προς την πατρότητα. Και 

τα δύο μελετούν τις διαδικασίες συγκρότησης της γονικής ιδιότητας, αλλά ιδίως το 

δεύτερο, το οποίο κυκλοφόρησε στα μέσα της δεκαετίας του ’90, εστιάζοντας το 

ενδιαφέρον στους άνδρες και στην πατρική ταυτότητα εγκαινιάζει κυριολεκτικά ένα 

νέο ερευνητικό πεδίο στον ελληνικό χώρο. 

Ο δεύτερος άξονας του ερευνητικού και συγγραφικού της έργου αφορά τις 

ταυτότητες και τις διομαδικές σχέσεις σε συνάρτηση κυρίως με τις εθνοπολιτισμικές 

διαφορές και το εθνοπολιτισμικό πλαίσιο. Παρόλο που η θεματική της οικογένειας 

εξακολουθεί να την απασχολεί σε όλη τη διάρκεια της ακαδημαϊκής της πορείας, η 

εξέλιξη του ερευνητικού της έργου αποτυπώνει μια δημιουργική μετατόπιση προς 

αυτόν το δεύτερο άξονα, ο οποίος ταυτόχρονα ενσωματώνει το πεδίο της 

εκπαίδευσης. Οι πιο πρόσφατες δημοσιεύσεις της αφορούν ζητήματα εθνικισμού, 

ταυτότητας, διομαδικών συγκρούσεων και ρατσισμού, με έμφαση στις διαδικασίες 

εκπαιδευτικού αποκλεισμού ή αντίστροφα εκπαιδευτικής ένταξης μειονοτικών 

πληθυσμών, κυρίως της μειονότητας της Θράκης. Αναμφίβολα για αυτούς τους 

νέους προσανατολισμούς καθοριστική υπήρξε η στενή συνεργασία της (μάλλον η 

κοινή της πορεία) με την Άννα Φραγκουδάκη, μια εμβληματική μορφή των 

Κοινωνικών Επιστημών, αλλά και του Τμήματός μας. Έργο αναφοράς το «Τι είν’ η 

πατρίδα μας;» Εθνοκεντρισμός στην εκπαίδευση, βιβλίο που επιμελήθηκε από 
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κοινού με την Άννα Φραγκουδάκη ,το οποίο ανατέμνει τον εθνοκεντρικό χαρακτήρα 

του ελληνικού σχολείου και το περιεχόμενο της εύθραυστης και υποτιμημένης 

εθνικής ταυτότητας που αυτό καλλιεργεί. Αντίστοιχα, ο συλλογικός τόμος που 

επιμελήθηκαν με τίτλο το σύνθημα Πρόσθεση όχι αφαίρεση, πολλαπλασιασμός, όχι 

διαίρεση, παρουσιάζει το μακρόχρονο και πολύπλευρο έργο με στόχο την 

μεταρρύθμιση της εκπαίδευσης των παιδιών της μειονότητας στη Θράκη, το οποίο 

αποτελεί και ένα γενικότερο παράδειγμα παρέμβασης για την εκπαιδευτική και 

κοινωνική ένταξη μεταναστευτικών και μειονοτικών ομάδων. 

Κλείνοντας την αναφορά στο συγγραφικό της έργο, ιδιαίτερη μνεία αξίζει να 

γίνει σε εκείνες τις διεθνείς δημοσιεύσεις της οι οποίες προέκυψαν μέσα από 

μακρόχρονες συνεργασίες στο πλαίσιο ερευνητικών ομάδων με συναδέλφους από 

άλλες χώρες. Χαρακτηριστικό παράδειγμα οι πρόσφατοι συλλογικοί τόμοι Education 

as Social Construction και Social constructionist practice οι οποίοι αποτυπώνουν τη 

συνεργασία της με τον Kenneth Gergen και την ομάδα του TAOS ή η εκδοτική σειρά 

Social and Historical Studies in Greece and Turkey που περιλαμβάνει μια σειρά 

διεπιστημονικών τόμων στην αγγλική, την ελληνική και την τουρκική γλώσσα, και 

είναι προϊόν μιας ευρύτερης επιστημονικής συνεργασίας ελλήνων και τούρκων 

κοινωνικών επιστημόνων, στο χτίσιμο της οποίας η συμβολή της Θάλειας Δραγώνα 

υπήρξε καθοριστική. 

Το βασικότερο χαρακτηριστικό του επιστημονικού της προφίλ είναι η 

σύνθεση θεωρίας και πράξης, η σύζευξη ερευνητικής παραγωγής και κοινωνικής 

παρέμβασης, μιας παρέμβασης με σαφές πολιτικό πρόσημο. Δεν υπηρετεί μια 

επιστήμη κοινωνικά ουδέτερη η Θάλεια Δραγώνα. Το έργο της διατρέχει το όραμα 

ενός σύγχρονου, ανοιχτού και δημιουργικού σχολείου στο πλαίσιο μιας 

δημοκρατικής και δικαιότερης κοινωνίας. Αυτό το όραμα προωθεί με συνέπεια, 

αξιοποιώντας τα επιστημονικά της εργαλεία, σε όλα τα πεδία που παρεμβαίνει. 

Το δείχνουν οι ερευνητικές της επιλογές και τα προγράμματα που διηύθηνε, 

όπως το μεγάλο πρόγραμμα για τη μειονότητα της Θράκης, η έρευνα δράση με 

αντικείμενο τα εθνικά στερεότυπα, που έγινε τη δεκαετία του 90 με μικτές ομάδες 

εκπαιδευτικών Ελλήνων και Τούρκων, Ισραηλινών και Παλαιστινίων, οι πιο 

πρόσφατες παρεμβάσεις της για την εκπαίδευση των Ρομά, ή το «Curing the limbo», 

ένα πρόγραμμα με αντικείμενο την κοινωνική ένταξη των προσφύγων στην περιοχή 

της Αθήνας, όλα προγράμματα που δεν περιορίζονται στην κατανόηση των 

μηχανισμών που παράγουν τις διακρίσεις και τις ανισότητες, αλλά παρεμβαίνουν με 

στόχο την καταπολέμησή τους. 

Τον ίδιο προσανατολισμό διακρίνει κανείς και στο εκπαιδευτικό της έργο. 

Όλα τα χρόνια που ήταν στο πανεπιστήμιο δίδαξε σε σχολές που εκπαιδεύουν 

εκπαιδευτικούς. Έχοντας ως βασική θέση ότι η στέρεα παιδαγωγική κατάρτιση των 

μελλοντικών εκπαιδευτικών είναι βασική προϋπόθεση για τη βελτίωση του 

σχολείου, αγωνίστηκε συστηματικά για την αναβάθμιση της εκπαίδευσης των 



5 

 

εκπαιδευτικών, και πιο ειδικά αυτών της προσχολικής ηλικίας. Η διδασκαλία ήταν, 

και εξακολουθεί να είναι, μια δραστηριότητα που αγαπά και απολαμβάνει, και 

επενδύει με θέρμη στη σχέση της με τις φοιτήτριες και τους φοιτητές, 

προπτυχιακούς, μεταπτυχιακούς και διδακτορικούς, επενδύει άπειρο χρόνο στο να 

τους καθοδηγήσει στα μονοπάτια της επιστημονικής δουλειάς και να τους μάθει 

τους κανόνες της επιστημονικής πειθαρχίας. Στα μαθήματά της, υιοθετώντας 

παιδαγωγικές τεχνικές που ενισχύουν το κίνητρο, τη συμμετοχή και τη βιωματική 

μάθηση και συνδυάζοντας την επιστημονική αυστηρότητα με την ευχαρίστηση, 

υπηρέτησε με συνέπεια τον βασικό στόχο της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης που 

είναι η διαμόρφωση σκεπτόμενων και δημιουργικών ανθρώπων με έμπνευση και 

ικανότητες για έναν καλύτερο κόσμο.  

Για την υλοποίηση αυτού του στόχου η Θάλεια Δραγώνα έδωσε μάχες και 

εκτός πανεπιστημίου, σε ένα άλλο δύσκολο πεδίο αυτό της πολιτικής. Αναφέρθηκε 

ήδη η συμμετοχή της με την ιδιότητα της βουλευτού Επικρατείας σε δύο Επιτροπές 

της Βουλής που αφορούσαν ζητήματα της επιστημονικής της ειδικότητας, την 

εκπαίδευση, τη νεολαία και τα δικαιώματα (2005-07), καθώς και η θητεία της λίγο 

αργότερα (2009-10) ως Ειδική Γραμματέας Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης του 

Υπουργείου Παιδείας. Και σε αυτό το πεδίο, παρά τα εμπόδια που αντιμετώπισε, 

δούλεψε με πάθος προωθώντας αλλαγές με στόχο ένα δημοκρατικό, 

συμπεριληπτικό και ανοιχτό στην κοινωνία σχολείο, ενισχύοντας την ανανέωση των 

αναλυτικών προγραμμάτων σε κρίσιμα μαθήματα, όπως η ιστορία, ή στηρίζοντας 

καινοτομίες όπως οι Ζώνες Εκπαιδευτικής Προτεραιότητας για την σχολική ένταξη 

ευάλωτων κοινωνικά ομάδων και την άμβλυνση της ανισότητας.    

Άφησα για το τέλος το πιο κρίσιμο και καθοριστικό κεφάλαιο της 

επιστημονικής της πορείας, το Πρόγραμμα για την Εκπαίδευση των παιδιών της 

μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης. Μαζί με την Άννα Φραγκουδάκη 

καθοδήγησε για περισσότερο από δύο δεκαετίες μια μεγάλη μεταρρυθμιστική 

προσπάθεια, ένα έργο ζωής, που συνέβαλε αποφασιστικά στην καταπολέμηση των 

διακρίσεων εις βάρος της μειονότητας. Πρόκειται για ένα από τα πιο σημαντικά και 

μακρόχρονα ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά προγράμματα, στο πλαίσιο του οποίου η 

Θάλεια Δραγώνα κατάφερε να υλοποιήσει τις θεωρητικές της θέσεις για την 

εκπαιδευτική ένταξη και τον σεβασμό των «Άλλων», την επιστημονική της αντίληψη 

για την εκπαίδευση και την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, το όραμά της για  ένα 

δημοκρατικό σχολείο σε σύνδεση με την κοινότητα. Το πρόγραμμα αυτό εκτός από 

τα εκπαιδευτικά και κοινωνικά του αποτελέσματα πέτυχε και έναν άλλο 

«εσωτερικό» στόχο, να κάνει εφικτή τη δημιουργική συνεργασία μιας τεράστιας 

ομάδας συνεργατών. Στα είκοσι δύο αυτά χρόνια η Θάλεια Δραγώνα μπόρεσε να 

κάνει πράξη την αντίληψή της για την αξία της συλλογικής δουλειάς, της 

διεπιστημονικής προσέγγισης και της πολιτικής δέσμευσης στις βασικές αξίες της 

δημοκρατίας και της ισότητας. Το Πρόγραμμα αυτό είναι ένα πετυχημένο 
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παράδειγμα του πώς η επιστημονική γνώση μπορεί να γίνει εργαλείο για την 

εκπαιδευτική αλλαγή σε ένα ιδιαίτερα δύσκολο και συγκρουσιακό πεδίο.  

Όλη η πορεία της Θάλειας Δραγώνα χαρακτηρίζεται από την πεποίθηση ότι 

μπορούμε, πάντα μέσα από συλλογική δουλειά, να αλλάξουμε την εκπαίδευση, 

μπορούμε να αλλάξουμε την κοινωνία, ακόμα κι αν οι αλλαγές δεν είναι ούτε 

άμεσες, ούτε ευθύγραμμες, ούτε πάντα τόσο μεγάλες όσο θα θέλαμε. Αλλά χωρίς 

την προσπάθεια για μια τέτοια αλλαγή, η επιστήμη δεν έχει νόημα. 

Αγαπητή μου Θάλεια, νιώθω εξαιρετικά τυχερή που μοιράστηκα μαζί σου 

ένα μέρος αυτής της πορείας και σε ευχαριστώ από καρδιάς για όλα όσα με 

βοήθησες να δω, να μάθω και να κάνω. 

 


